
AMnistraţiunea şi Tipografia.
BEAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori ne francate nu 
sie primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la  AD- 

MINISTRAŢIUNE în Braşov şi la  
txrmătcJrele Birouri de anunolurl: 

In V ie n a : M. Dukes Nachf. 
8ax. Augenfeld fcEmerich Lesner, 
Helnrloh Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
I n B u d a p e s t a :  A.V. Qoldber- 
ger, Eksteln Bernat. In H am - 
b u r g ;  Marolyi k Llebmann.

PREŢUL IMSERŢIUNILOR : o se
ria  garmond pe o coldnă 6 or. 
şi 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări m ai dese 
după tarifă şi învoială» 

RECLAME pe pagina a 3-a o 
seria 10 or. s6u 30 bani.

REDACŢIUÎÎEA,

2 i T  " U "  I _ i  I .

„eA /E ^ iese în nacare (Ц.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe-un an- I?  fl., pe e6se luni 

6 fl., pe trei luni 3 fi. 
N-rii de Dummecă 2 fi. pe an.

Pentru România şl străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şise 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la  tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul îentrn Braşoy
Admtnistruţiunea, P iaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 10 fl., pe şâse 
luni 5 fl.. pe tre i luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în c a să : Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 cr. 
v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

№. 267. Braşov, Sâmbătă 5 (17) Decemvre. 1888.

Biilow despre contele Thun.
Discursul, ce l’a rostit în par

lamentul german secretarul de stat 
Bülcw despre situaţiunea generală 
politică, forméza obiectul comenta
riilor pressei din tóté statele; firesce, 
că mai mult şi mai viu discutat este 
inse în Germania.

Pressa germană se opresce în 
comentariile ei mai ales la acel pa
sagiu al vorbirei bărbatului de stat 
german, în care se amintesce caşul 
cu espulsările din Prusia, care a 
produs, după-cum cjise d l de Bülow, 
unele mici divergenţe între guver
nul german şi austriac. Cu eatisfac- 
ţiune vorbesc cjiarele din Berlin de 
modul fin, cu care Bülow a sciut sé 
dea un bobârnac ministrului-preşe- 
dmte austriac, conte Thun, iară a 1 
numi.

Precum seim, contele Thun, în 
respunsul, ce l'a dat la o interpela
t-a în camera vienesă în cestiunea 
espulsărilor din Prusia a supuşilor 
austriac! de naţionalitate slava, a 
ameninţat puţin cu represalii pe cale 
administrativă. împrejurarea acésta 
a produs mult sânge rău în Germa
nia, aşa că da aici mulţi au conchis 
la o turburare a raporturilor de a- 
miciţiă între Germania şi Austria.

Secretarul de stat Bülow a atins 
în discursul seu caşul cu espulsările 
cu multă preeauţiune, ca sé nu pro
ducă cum*va rea impresiune asupra 
aliaţilor austriac! . Acesta i a şi 
succes deplin, reuşind tot-odată a 
împrăştia îngrijirea, că tripla ali
anţă ar fi cum-va sguduită în urma 
caşului amintit.

Este mult mai bine, cjise Bü
low, decă mici divergenţe de na
tură administrativă între state amice 
şi aliate se discută în public numai 
în spirit conciliant, după o matură 
chibzuire şi cu o cumpănire esactă 
a însemnătăţii cuvintelor. Pintr’asta, 
cjic acum foile germane, a dat se 
cunósca contelui Thun, că a călcat 
acest principiu şi că, deci, n’a vor
bit în sens conciliant şi nu cu chib- 
zuirea şi cu cumpănirea cerută.

„Berliner Tageblatt44, constatând 
acésta şi esprimându-şî satisfacţia, 
că după părerea secretarului de stat, 
tripla alianţă stă neclintită, nu se 
póte reţine de a nu arăta unele în- 
doeli cjieend:

„Cel ce urmăresce cu atenţiune 
cele ce se petrec în Austro Ungaria, 
nu pót-e se nu vadă, că schimbarea, 
ce a început sé se sevîrşescă in 
Viena dela. ministeriul Badeni în- 
cóce, a putut se altereze până la 
un anumit grad caracterul intimită
ţii dintre imperiul german şi grupu
rile de popóre cislaitane, ori-cât de 
plăcut 8’ar înfăţişa, de altă pai te, 
raporturile oficiale dintre oficiul de 
externe din Berlin şi cel din Vienau.

Cuvintele de mai sus sunt alese 
şi bine cumpănite; cu tóté astea 
inse vorbesc destui de clar. Fóia 
germană vré se cjică cu alte cu
vinte, că curentul mai favorabil 
causei Slavilor, ce domnesce acji în 
Austria, displace Germaniei şi elă-

besce astfel intimitatea de pănă 
acuma în raporturile acesteia cu 
poporaţiunea austriacă.

Décá n’ar fi fost la mijloc Sla 
vii din Austria cu postulatele lor de 
egală îndreptăţire, cu aspiraţiunile 
lor d ea  introduce federalismul în 
Austria, de sigur, că nu s’ar fi fă
cut atâta sgjmot în urma cuvinte
lor pronunţate de ministrul preşe
dinte austriac şi s’ar fi trecut peste 
ele mai uşor la ordinea (}ilei.

Se póte cjice chiar, că îu ge
nere contele Thun şi politica lui nu 
se bucură nici de cea mai mică sim
patia în Germania, şi nu trebuia sé 
se ivescă caşul cu espulsările pentru 
ca se se constate acésta.

Nu fără causă destul de fun
dată a aflat de bine, prin urmare, 
secretarul de stat Bülow sé vorbéscá 
nu numai de raporturile amicabile 
neschimbate cu statul aliat austriac, 
dér şi de tripla alianţă, care, c|ise, 
este aşe4ată pe o basă sigură şi pe 
interesele aliaţilor,

Déca d l de Bülow, — deşi a 
afirmat, că alianţele cele mai bune 
sunt acelea, despre caii se vorbesce 
mai puţin, ca şi despre femeile cele 
mai bune — a crecjut totuşi opor
tun se asigure, cu acest prilegiu, ea 
tripla alianţă stă tare şi neclintită, 
urmézá de aici, că în adevér a fost 
de lipsă sé se delăture îndoelile, 
cărora li-au dat nascere acele „mici 
divergenţe44 în causa espulsărilor.

Divergenţele se vor aplana póte 
încuiend, dér cine va putó restabili 
caracterul acelei intimităţi între im
periul german şi popórele Austriei, 
de care vorbesce gazeta din Berlin?

Biilow  despre Rom ânia. Etă
textul cuvintelor pronunţate de d-l de 
Biilow asupra României: „Constat eu sa
tisfacţie, că sub regimul înţelept al unui 
Suveran luminat, regatul României devine 
din ce în c e  mai mult un element însemnat 
de ordine , de progres şi de civilisaţie în Pe
ninsula balcanică

R enta .“
Sub acest titlu „Teîegrafui Ro- 

mânu de Joi (6/15 Dec.) face într’un 
articol polemic cu f6ia română din 
Arad, urmetorele destăinuiri cu pri
vire la atitudinea repotatului .Metro- 
polit faţă cu reclamăiile guvernului 
unguresc în cestiunea pretinsei „sub- 
venţionărî“ a gimnaeiului român din 
Braşov din partea statului român:

In luna lui Martie a. c., fiind întru
nită representanţa fuodaţiunei Gozsdu în 
Budapesta, metropolitul Miron a făcut vi- 
sită şi la ministrul-preşedinte şi la minis
trul de culte şi instrucţiune publică.

Atunci se frământa cestiunea gimna- 
siului din Braşov, în sînul guvernului.

Ambii miniştri cu referenţii lor s’au 
întrunit în conferenţă, ca [să nu 4i°em în 
comisiune de investigaţiune, şi cereau me- 
tropolitului desluşiri în privinţa modului 
cum? când? prin cine? şi îd ce sumă s’a 
ridicat „subvenţiuneau dată de statul român 
gimnasiuhd  din Braşov?

Metropolitul li-a réspuns, că el n’are 
scire despre o astfel de subvenţiune, şi 
chiar de ar esista, nu este inomis necesar, 
ca autorităţile superióre bisericesc! sé aibă 
soirie de, ea, pentru-că gimnasinl este pro
prietatea bisericilor S-lui Nicolae şi S-tei 
Adormiri, cari sunt autonome,

Ministrul-preşedinte i-a reflectat, că 
el are scire positivă şi dovecji, din cari 
una o-a arătat şi metropolitului, şi pre
tinde ca metropolitul sé cerceteze lucrul 
şi în timpul cel mai scurt sé-i raporteze, 
căci la din contră se va pune la cale cer- 
cetare prin organele statului, şi contra 
gimnasiului se vor lua măsurile cele mai 
aspre.

Metropolitul, după reîntorcerea acasă, 
a chiămat cu urgenţă la Sibiiu pe preşe
dintele comitetului parochial din Scheiü, 
şi luând dela el informaţiunile posibile în
tre acele împrejurări, la 31 Martie n. a tri
mişi la presidiul ministerial un raport, în 
care 4ic e :

că biserica S-lui Nicolae din Scheiü, 
pe basă de documente vechi, are preten- 
siune de drept la doué moşii mari, cari 
sunt în posesiunea statului român, donate 
de domni români, cari în timpurile vechi 
adese-orl îşi aflau refugiu în Braşov, do
nate fără nici o tendinţă politică, numai 
din simţ religios, întocmai ca donaţiunile 
făcute bisericei astăzi grecescl din Braşov- 
cetate.

Apoi continuă astfel:
„Din amintita pretensiune de drept 

s’a desvoltat circiter în 1868 acele raporturi 
nedificultate pănă astăzi de nimene, în sen
sul cărora guvernul statului vecin a apla- 
cidat numitei biserici o anumită rentă anuală 
(bizonyos évi járadékot), care la început 
se trimitea la destinaţiunea sa pe calea 
consulatului, atunci ces. regesc, érá cam de 
pe la anul 1880, încetând mijlocirea, renta 
se ridica deadreptul prin mandatarii bise
ricei, şi în urma obligamentului, res
pective învoirei acelei biserici, ca susţină- 
nétóre a scólei, se folosea spre scopuri 
şcolareu.

„Renta din cestiune s'a ridicat mai 
pe urmă în 1896, şi şi pănă atunci, când 
prin mijlocirea parocbului protopresbiter 
Yoina, când prin a altuia, dér totdéuna ca
o desdaunare, care după drept îi compete 
însăşi bisericei pentru amintitele moşii, pen
tru a căror revindecare pănă acuma n’au 
fost favorabile stările interne adese-orl 
schimbációse ale statului vecin“. .

„Deci deóre-ce renta din România de 
fa p t  este sistată, bisericei nu i rémáne altă, 
decât, décá póte avé prospecte de reuşită, 
a şi validita pe calea sa pretensiunile de drept 
asupra proprietăţilor amintite ş i , întru cât pu 
terile ei materiale n ’ar f i  suficiente pentru 
susţinerea şc61elor centrale comune, a re
curge la înaltul guvern din patrie, pentru 
ajr-tor cu susţinerea intactă a autonomiei bi- 
sericescK, reţinendu-se dela ori-ce contact 
cu guvernul României, carele s’ar putea 
cualifica, că vine în conflict cu legeau.

După acest raport a urmat serisórea 
cu pricina, apoi serisórea lui Wlassics, în
trunirea sinódelor parochiale şi raportul 
consistorului cătră ministrul de culte, apoi 
ancheta ministerială.

Crisa ungară.
Situaţia critică interiórá nu presentă, 

pănă acum semne de îmbunătăţire. Din 
tóté părţile se vestesce, că întâmplările f i
lelor viitóre vor fi tot atât de grave şi se- 
rióse şi în consecenţele lor incalculabile.

Guvernului îi face multă bătaie de 
cap cestiunea alegerii presidiului camerei. 
In privinţa acésta oposiţia pregătesce o 
luptă intrasigentă în contra candidatului 
guvernului.

Deja în şedinţa de mâne a camerei 
viforul va isbucni de nou — după cum 
asigură orgauele oposiţiei. Primul obiect 
de discusiune al ei va fi cetirea rescriptu- 
lui, prea înalt de amânare a camerei. Gu
vernul va fi tras la răspundere pentru fap
tul amânării, care un avea îndreptăţire, 
decât în caşul, când guvernul din propriul 
său îndemn şi-ar fi pregătit în acest res- 
timp căderea lui în parlament. La cestiu
nea acésta tote partidele din oposiţie voi 
întră în linia focului de luptă în contra 
cabinetului, pe care vréu sé-l trántéseá cu 
proxima ocasie, adecă în cestiunea alegerii 
presidiului. Lozinca oposiţiei este: Perczel 
nu va fi preşedinte a l cam ere i !  Şi oposiţia 
scie de ce фее acésta. Ea vede în Perczel 
pe omul, oare fără alegerea mijlócelor va 
căuta sé înfrângă puterea de resistenţă 
oposiţională. In Perczel mai văd oposiţio- 
nalii şi un résbunltor, pe care a l lăsa sé 
ajungă în scaunul presidial, ar însemna o 
voluntară decapitare a ei. „Budapesti 
Hirlaptt фее, că proiectul Tisza a învâţat 
pe cei din stânga, să nu lase pe guvern 
nici măcar sé sufle, chiar cu risicul de a 
provoca o nouă amânare a parlamentului.

De altfel tot mai cu isistenţă circulă 
svonul, că Banffy va amâna din nou ca
mera. Se фее chiar, că pentru acésta el 
are în buzunar un al doilea rescript prea 
înalt. Soirea acésta o vedem înregistrată şi 
în „Neue freie Presse*4 din Viena. Piresce, 
că scirea are încă lipsă de control.

Este interesant chipul, în care „Nem- 
zeta, organul guvernului, se íneércá a des
chide ochii lumii faţă cu „atentatul*, ce 
oposiţia unită maghiară îl sévérsesce în 
potriva constituţiei. Etă ce фее între al
tele gazeta budgetară: „Ce vré minorita
tea? Sé nu fie lege, nici funcţionarul sé 
nu priméscá léfá dela stat; soldatul sé 
nu-şî capete solda, judecătorul să nu facă 
judecată, poliţistul sé nu apere persóna şi 
averea cetăţenilor; omul sărac se nu ca
pete de lucru, fiind-că banul nu are va- 
lóre. Sé nu mai fie credit, fiind că décá 
nu i judecător, nimeni nu mai póte cre
dita. Tâlharul sé nu mai p6tă fi arestat, 
ucigaşul sé nu mai potă fi pedepsit. Sé fie 
liberă prada asupra a tot ce este bun în 
ţâră; puterii celui mai tare să fie espus 
cel mai slab. Acestea le voesce minorita- 
tatea. Naţiunea ínsé vré contrarul, fiind-că 
ea nici о ф măcar nu póte trăi într’o ast
fel de stare fără ordine. Omenii minori
tăţii vréu sé fie mai mari, decât naţiunea. 
Nu vor sé i-se supună, nu vréu s’o ser- 
véscá, ci s’o stápánéseá. Se póte óre su
feri acésta? Décá nu este lege adusă îu 
numele naţiunei, alegerea se póte face nu
mai între două caşuri: Séu sé se réstórne 
totă ordinea în stat şi siguranţa naţiunei 
şi a averii să fiă dată pe mâna celor mai 
tari, séu ordinea sé se susţină prin astfel 
de legi, cari n’au fost aduse de naţiune. 
In primul cas Ungaria a încetat de a mai



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 267 — 1898.

fi stat, în caşul al doilea a încetat de a fi 
stat liher“.

Cam în tonul acesta scriu şi celelalte 
foi liberale guvernamentale, vinele din ele 
ameninţând cu amestecul puterii armelor, 
de care trebue să se îngrozâscă tot „pa- 
triotultf adevărat maghiar.

De, au ajuns şi Ungurii să se ame
ninţe cu pumnii şi cu armele, de bine ce 
nu pot să împartă belşugul, cu care i a 
binecuvântat sistemul inaugurat prin fai
mosul Tisza al lor.

Adunare sérbéscá oprită. Pe
Dumineca trecută, 11 Decemvre n., a fost 
convocată în Novi-Sad o adunare a alegă
torilor congresuall, cu scopul de-a li-se ra
porta asupra lucrărilor săvîrşite la congres 
şi asupra celor întâmplate dela amânarea 
lui íncóce. Primarul din Novi-Sad însă a 
oprit ţinerea adunărei, pe cuvânt, că auto
rităţile nu pot controla oine e alegător şi 
cine nu, astfel nu pot fi sigure, că la adu
nare vor lua parte numai alegători, ér o 
adunare, la care să potă lua parte ori-cine, 
nu póte permite, deórece cestiunea dela 
ordinea cjilei r>nu interesézá pe toţi cetă- 
ţeniiu. S’a făcut apel la ministrul de in
terne, dór acesta n’a trimis răspuns pănă 
Luni dimin0ţa, când trecuse con-
vocărei.

Nu-i vorbă, autorităţile ungurescl sciu 
să gásóscá „motive** cu miile, când se tratézá 
de-a suprima orl-ce manifestare a voinţei 
şi mişcarea liberă din partea Nemaghiarilor. 
Cu mijlóce de acestea însă nu vor isbuti 
guvernanţii unguri să facă alt-ceva, decât 
să înverşuueze şi mai mult spiritele între 
Sârbi, cărora şi aşa li-s’au dat din prisos 
motive de-a fi mâhniţi şi iritaţi. Se 4i°ej 
că pănă acum 38 comune bisericescl sâr
besc! s’au alăturat la petiţia, ce Sârbii vor 
s’o înainteze cătră monarch în cestiunea 
bisericei lor.

Dreptul bisericei şi al gimnasiului 
român din Braşov.

(Din Senatul român.)
D-nul Titu Maiorescu continuând: 

După-ce în Ungaria se aplioase dualis
mul, se făcuse constituirea Bisericei au
tonome greco-orientale Române, din Ungaria 
şi Transilvania, după un statut organic , a l
cătuit de Metropolitul Şaguna, şi întărit la 
16/28 Maiü 1869 de Împăratul Francisc 
Iosif I, după acest statut scólele române 
din Transilvania, fiind scóle confesionale, 
sunt puse sub ocrotirea Bisericei.

Insă de acum înainte guvernul ma
ghiar înoepe a cere, sub formă de îmbună
tăţiri pentru instrucţiune, din ce în ce mai 
mult scólelor române din Ungaria şi Tran
silvania, în deosebi şi gimnasiului din Bra
şov (şi era în dreptul său să o facă statul 
maghiar), cere cabinete de fisică şi chimie, 
fonduri de pensiuni, sporire de salarii etc. 
Acéstá sforţare financiară a instituţiunilor 
şcolare în curând a trecut peste mijlócele 
lor pecuniare. Avea Biserica Sf. Nicolae 
din Braşov ceva, are şi ac}I două moşii în 
ţâra románóscá, Meteleu şi Suditu din ju 
deţul Buzău, da biserica tot ce putó pen
tru gimnasiul şi scólele dependente de ea. 
Dér uşor se depăşa limita pentru omenii 
săraci de acolo, fiind fără subvenţiune dela 
statul maghiar, pe care nu o primeau şi 
nu o primesc (şi pe ei îi privesce pentru- 
ce nu o primesc).

Atunci întrebarea devine 0ră-şi acută, 
şi ei ne 4 io din nou: este un drept al nos 
tru, pe care l’am avut dincolo în România, 
ca stăpînire imobiliară şi ca imunităţi, care 
valorau mult; a-ţl fost fórte buni pentru 
noi connaţionalii voştri, la prima cerere 
a-ţi înscris JOOO galbeni, apoi 2000 gal
beni, a-ţi mai înscris 13,481 lei, dór cel 
puţin pe acéstá alocaţiune budgetară tre
bue să putem conta cu siguranţă şi ar 
trebui să avem şi mai mult. Nu este de
ocamdată vorba a face transacţiunl sub 
formă legală, nu există veri un diferend, 
ci tot ex atquo et bono, o înţelegere, şi aşa 
stând lucrurile, după-ce la 1871 sub minis
terul Lascâr Catargi vedeţi adăogată numai 
ca o nouă inscripţie budgetară suma de
13.500 lei, vine din iniţiativa parlamen
tară a camerei conservatóre de atunci o 
propunere subscrisă, între alţii, de d nii 
general Mânu şi de mine ca deputaţi (mai 
erau subscrişi Kogălnieeanu, Verneseu, 
Vladimir Ghica, A. Balş), ca să fixeze prin
o a doua lege un mic plus de alocaţiune 
budgetară, în favórea Bisericei Sf. Nicolae

şi gimnasiului român din Braşov, în cifră 
de 15.000 lei noi pe an.

Aoest proiect de lege trece prin Ca
meră, din iniţiativă parlamentară, deşi Ge
neralul Tell nu se pré ostené să-l trécá, 
dór ne osteneam noi. Şi ţine de pe la 1872* 
vre-o 2 ani, pănă vine în Senat. Atunci se 
întâmplă să fiu eu ministru al Cultelor şi 
instrucţiunei publice în ministerul présidât 
de d. Lascar Catargi. Acum, firesce, proiec
tul eşit din iniţiativă parlementară, la care 
eram şi eu iscălit, se ínaintézá spre votare în 
Senat. Dór pe când la 1868, cum v’am spus, 
sub ministerul Guşti, pentru legea de
23,500 lei nu a fost nici o obiecţiune în 
parlament, şi pe când şi pentru noua lege 
de 15,000 lei s’a împedecat în Camera con
servatóre ori-ce obiecţiune a oposiţiei libe
rale, mulţumită mai ales energicei stăruinţe 
a lui Kogălnieeanu, în Senat oposiţiunea 
dela 1875 este mai dificilă. Ia cuvântul în 
numele ei răposatul Deşliu, când vine noul 
proiect de lege în discuţiunea Senatului, 
(şi acum sunt fericit şi îi bine cuvîntez me
moria acelui Deşliu, deşi atuneï mă mira 
fórte mult acest fel de contestare), şi atacă 
proiectul cu violenţă în şedinţa Senatului 
dela 6 Martie 1875. Răposatul Deşliu vor- 
besce şi de pericolele unguresc!, cetesce 
gazete unguresc!, care nu ar vedé cu Och! 
buni ce facem noi pentru Românii de din
colo. Şi atunci étá răspunsul ce ’1 dă Gu
vernul nostru prin organul meu ca minis
tru al Cultelor, în privinţa interpretării sen
sului acestei legi.

„D lor secatori, biserica Sf. Nicolae 
„din Braşov, o vedem tot-deuna subvenţio
n a tă  în budgetul României de când s’a 
„început a-se face budget la noi, şi tot 
„de odată se mai prevede în budget o sumă 
„şi pentru gimnasiul din Braşov. V’aşI ruga 
„mai întâiQ, d-lor, să nu confundaţi acéstá 
„sumă ce vi-se cere prin proiectul ce este 
„astădl în discuţiune cu suma ce este 
„deja prin o altă lege înscrisă în budget 
„pentru gimnasiul din Braşov, suma de 
„23,500 lei. Căci biserica Sf. Nicolae avea 
„o moşie în România, şi o parte din ea 
„era afectată pentru întreţinerea unei mo- 
„năstirl, şi altă parte pentru biserica séu 
„scóla din Braşov.

Deşliu. Cum se numesce moşia
„aceea ?

„ Ministrul cultelor şi instrucţiunei pu- 
„blice. Nu-mi aduc aminte numele moşiei, 
„şi m’aşl fi pregătit de acesta, décá a-ş! 
„fi sciut, că onor. d. Deşliu cu ocasia unei 
„legi ce se discută, cere detaliurl asupra 
„altei legi, ce e de mult votată. Im! va 
„face însă onóre onor. d. Deşliu a nu se 
„îndoi un moment de aceea ce Ii spun, 
„pănă la proba contrarău.

Moşia v'am citat’o astăzi exact, era 
Budiştenii, dór mai erau şi dela Pitesci şi 
Topolovenii şi altele, după actele ce le are 
Biserica Sf Nicolae din Braşov în totă re
gula. „Afirm, dér, că între altele şi d’n 
„motivul relaţiunilor pecuniare, ce derivau 
„dela o moşie pretinsă de biserica Sf. Ni- 
„colae din Braşov şi situată în România, 
„Camera română de mult timp s’a vădut 
„datore a înscrie o sumă pentru gimnasiul 
„şi biserica Sf. Nicolae din Braşov, şi s’a 
„regulat prin urmare a-se prevedea în bud
ge tu l fiă-cărui an două mii galbeni. Cea
la l t ă  subvenţiune, ce s’a prevăzut ărăşl 
„în budgetul ţării pentru gimnasiul Sf. Ni- 
„colae din Braşov, a fost dată tot din acele 
„motive, însă adese-ori variabilă; a fost şi 
„13.000 lei şi 10.000 lei, în budgetul pe 74 
„s’a prevădut 15.000, şi acéstá cifră s’a 
„menţionat şi în budgetul pe 75 şi 76u.

D-lor senatori, între alte motive era 
obligaţiunea civilă. Mai era un alt motiv, 
era cestiunea de cultură. Ècà ce dioe mi
nistrul cultelor tot atunci :

„Viu la cele cjise despre unele foi 
„străine şi mai cu sémá de foile ungare. 
„Le-am cetit şi eu ; dér daţi-mi voie a vă 
„spune, cum guveruul este convins, că nu 
„este cea mai mică umbră de politică în 
„acest proiect de lege. Sunt lucruri ele
mentare de cultură, de instrneţiune şi de 
„artă, în privinţa cărora din fericire se 
„pot întâlni tote statele şi tóté popórele, 
„fără altă gelosie decât gelosia de a-se în- 
„trece unele pe altele în lupta pacînică a 
„civilisaţiuneiu.

Atunc! când s’a (Jis aceste cuvinte, 
când acéstá lege se justifică întâiü ca obli
gaţiune şi al doilea ca subvenţiune cultu
rală, nu exista încă în Ungaria nie! o dis 
posiţiune, care să oprâsoă subvenţiunile 
benevole dela Statele străine. Pe urmă, 
după ce s’a votat legea aici, a venit nu o 
lege încă, ci deocamdată o dispouiţiune 
administrativă ungară, prin care se opresce 
primirea subvenţiuiiilor dela Statele străine, 
şi la 1883 a venit o lege formală, prin 
care se opresc instituţiunilor lor de cultură 
din Ungaria ori-carl ar fi, biserici, şcoli, 
etc. subvenţiunile dela Statele străine, sub- 
venţiunl de graţie, subvenţiunl de favóre. 
Insă plata unei creanţe, acésta nu a trecut

prin mintea guvernului vre-unui Stat con
stituit să opréscá la alt Stat.

Şi înţelegeţi bine, d lor senatori, că 
décá noi, în lipsă de un cuvânt anume, în
scriam în budgetul Statului nostru aloca- 
ţiunea budgetară pentru Biserici şi scólele 
din Braşov sub titlu: „Subvenţiune" — căci 
ce era să ^icem ? e necunoscut cuvântul 
redevanţă, şi nu puteam inventa alte neo
logisme — din momentul, în care interpre
tarea autentică şi oficială s’a făcut în Senat 
la legea din 1875, că adecă aceste sume 
sunt renta óbhgatóre în locul moşiilor ce 
seim, că le au avut Biserica Sf. Nicolae 
aici în ţâră şi că i-s’au luat samovolnic: 
din acest moment înţelegeţi, că explicarea 
adevărată stabilită prin acea serisóre din 
1860, pe care v’am cetit o dela tatăl meu. 
susţinută şi la 1875 aici în Senat, înainte 
de a fi existat vre-o disposiţiune séu o lege 
ungară, care să opréscá subvenţiunile, prin 
urmare fără nici o posibilitate de a se in
terpreta acum ca ceva inventat ad-hoc. 
Din acest moment este cert şi incontesta
bil, că ceea ce a dat şi trebue să dea Sta
tul român Bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
şi scólelor dependente de ea, este o clară 
şi o adevărată obligaţie, şi prin urmare nu 
putea şi nu póte să cadă sub acea disposi
ţiune administrativă dela 1875 a guvernu
lui ungar, sâu sub acea lege dela 1883 a 
aceluiaşi guvern, care opresc subvenţiunile 
de graţie, de milă, de bunăvoinţă dela 
statele străine.

De aceea să vă şi esplicaţl un lucru. 
Când s’a votat la 1875 acea lege pentru 
sporul de 15.000 lei de Senatul conserva
tor, precum se votase şi de Camera con
servatóre, s’a trecut în budgetul alcătuit 
atunci de mine însu-ml ca ministru pe anul
1876 făţiş, fără nici o ascundere, în per
fectă bună-cuviinţă internaţională, amân-' 
două alocaţiunile astfel (vi-le cetesc aici 
din exemplarul oficial al budgetului pe 1876, 
pag. 6 şi 7): „art. 30, litera i) Idem scó
lelor române din Brssov (legea specială)
23.500 leiu.

„Art. 44, litera L) gimnasiul şi Bi- 
„sericei Sf. Nicolae din Braşov (lege spe
cială) 15.000 leiu.

Etă istoria celor două legi speciale a 
căror alocaţiune anuală însemnâză îm
preună 38.500 lei.

Să vă esplicaţl tot aşa, d-lor, cum de 
la 1875 şi msi întâiu. în timpul ministerului 
meu, nu am aflet un cuvânt despre vre o 
dificultate séu obiecţiune din partea gu
vernului au stro-maghiar în acéstá privinţă.

Dela 1877 până la 1888 sub minis- 
teriul loan Brătian, şi de atunci íncóce 
(afară de acum trei ani) sub tóté minis
terele: liberal, junimist, concentrat conser
vator şi chiar în ultimul minister liberal- 
disident Aurelian. s’a plătit acéstá aloca 
ţiune budgetară fără nici o greutate. Nu 
sciu, décá d-1 ministru preşedinte actual 
în timpul ministrului d-sale de culte sub 
ministerul Brătianu 1885-1 Martie 1888, 
a avut vre o greutate cu acéstá alocaţiune 
budgetară, dór sciu, că şi d-sa a plătit’o 
atunci.

Cât ara fost noi 0răşl la guvern dela 
1888 íncóce sciu că n’a fost nici o greu
tate şi am plătit tot deuna; şi nici nu 
putea fi vre-o greutate de a se plăti o in- 
scripţiune în virtutea a două legi, la ori
ginea cărora stă în mod privat serisóre a 
hotárítóre dela 1860, ce v’am cetit’o cu cele 
două chrisóve, şi la esplicarea cărora au
tentică şi oficiaiă din Senat, stă cuvântul 
ministrului căitelor dela 1875, că este obli- 
geţiune, şi nu favóre ceea-ce plătim.

Da aceea, d-lor, vă spuneam dela în
ceput, că este bine să ne esplicăm odată. 
Sciu, că d-1 Sturdza este unul din cunos
cătorii istoriei nóstre.

Sciu, că d-sa este unul din aceia, care 
adună date şi acte şi nu vorbesce aşa în 
neounoscinţă de causă. De aceea am fost 
fórte mirat, când l’am văcjut pe d sa, in
şi stâud şi discutând aci în Senat, cum de 
d-1 Lascar a declarat pe faţa, că a plătit 
acea alocaţiune budgetară, cum de d-1 
Tache lonescu a mărturisit şi d-sa, că a 
plătit acea alocaţiune budgetară.

Am fost fórte mirat, cjic, să văd pe 
d 1 Sturdza, avénd aerul de a se bucura, 
că „s’au prinsa d-nii Lasctr şi lonescu, 
fiindcă au făcut asemenea mărturisiri. 
Daţi-mi voie să „mă prinda ş: eu. Şi eu 
vă mărturisesce că am plătit tot-dóuna acea 
alocaţiune budgetară şi da-ţi-mî voe să mai 
mărturisesc că mi-ar fi ruşine să nu o fi 
plătit vre’o dată şi m’aşl crede delictuos, şi 
nu numai politicesce criminal şi dér şi pensl 
în sensul legii de răspundere ministerială, 
când n’aşl fi csecutat o lege votată a Sta
tului meu (aplause) şi asi vrea să văd gu
vernul străin, care ar veni să 4i°& unui 
ministru român: nu esecuta legile ţării 
tale, acésta a-şi vrea să o văd.

Legea ţărei mele trfbue să o păzesc 
eu, ministru român, séu simplu cetăţean

român. A h! sunt legi grave, trecute din 
atmosfera posibilităţii; atunci trebue mo
dificate tot pe cale legală. Dór pănă când 
sunt legi, trebue să Ie execuţi. Şi dâcă aşi 
fi astădl ministru de culte, aş! plăti’o ime
diat, fiind-că sc’U că nu póte să fiă greu
tate internaţională din acestă esecutare de 
lege. Eu o sciu acésta, şi cine şi-a creat
o greutate internaţională, şi-a creat’o prin 
altă atitudine greşită , dér nu prin budgetul 
ţărei legal alcătuit.

SCI UI LE DILE1.
— 4 (16  ̂ Decemvre.

Mişcare electorală In Sibiiu. Din Sibiiu 
se anunţă, că în locul deputatului sas Os- 
kar Meltzl, care îşi va depune mandatul 
îa urma alegerei sale ca director la o bancă 
sáséscá, va păşi ca candidat directorul de 
fináncé pensionat Henrik Wăchter. piarele 
ungurescl cred a scii, că Sasul moderat 
"Wachter întrunesce majoritatea voturilor.

Colonia romană din Viena- „Patria“ 
din Cernăuţi află din mai multe părţi, că 
în cercurile coloniei române din Viena se 
discută ideia de-a zidi o capelă ortodoxă 
română. Nu seim în ce stadiu se afiă aceste 
preparative şi nu cunoscem şansele de reuşită, 
cfice „P“. O trebuinţă adânc simţită este 
însă acestă capelă. Ea ar fi un centru de mult 
dorit pentru confraţii noştri locuitori în 
Viena şi ar feri multe familii de înstrăi
nare. Er călătorii români, cari trec prin 
Viena, ar găsi şi ei un loc de scumpă 
mângâiere sufletéseá.

In memoria lui Negri. Secţiunea Ligei 
culturale din Bacău a luat iniţiativa, în 
urma propuuerei d-lui inginer Daniel Klein, 
de a ridica un bust marelui patriot Con
stantin Negri în oraşul Bacău.

Peregrinii gr. cat. Maghiari la Roma.
Comisiunea regnicolară a aşa numiţilor 
„greco-catolicl Maghiari" plănuesce un 
mare peregrinaj la Roma în Martie anul 
viitor. Scopul acestui peregrinaj, este de a 
documenta, ve^I Dómne, Sfinţiei Sale Papa 
Leo XIII, că în Ungaria ar esista „Ma
ghiari greco•catolici*. Ei vor ca să dobân- 
dóscá dela Papa introducerea limbei litur
g i c e  maghiare , să se constitue în biserică se
parată , ér spre acésta să cérá scutul Vati
canului. — Nu-i vorbă planul este „măreţu 
şi după gustul şoviniştilor, întrebarea însă
e, décá cei din Vatican vor da aprobare 
unei mişcări cu caracter tendenţios de ma- 
ghiarisare — căci dovedit este, că noii 
Maghiari gr. cat. n’au alta în vedere de
cât maghiarisarea Rutenilor şi Românilor 
din părţile expuse.

t  Sculptorul Georgescu. piarele de 
dincolo ne aduc trista scire, că talentatul 
sculptor I. Georgescu a încetat din viaţă 
în mod subit. Regretatul artist, terminân- 
du-şl cursul la şcoia de belle arte, pe când 
se întorcea acasă, a oăcfut de-odată jos 
tocmai în faţa universităţii, pe care a în- 
zestrat’o cu multe opere de artă. Adus 
acasă cu o birjg, după câte-va minute şi-a 
dat sufletul. Sculptorul Georgescu este au
torul statuei lui George Lazar, a statuei 
de bronz a lui Pake Protopopescu, şi a 
mai multor busturl dela Cameră. Ministe- 
riul instrucţiunii publice a acordat 500 lei 
ca cheltuell pentru înmormântarea mult re
gretatului artist român.

Nouă cancelariă de advocat. D-1 Dr.
Iustin Papp face cunoscut, că şi-a deschis 
oancelaria advocaţială în Tinka (Tenke), 
casa propriă.

Societatea de cultură Macedo Română
va da în palatul Ateneului Român din Bu- 
curescl, în 4iua de 6 Dccemvre, o mare 
serbare literară şi dramatică, în profitul scó • 
lelor înfiinţate la Târnova şi Molovisce din 
Macedonia. Intre altele se vor juca urmă- 
tórele comedii în versuri ale d lui V. A. 
Urechiă : „Alexandri44 la Mircescl şi „Fata 
de Bancher14. Spectacolul se va începe la 
óra 2 p. m., şi se va termina cu o scenă 
între doi Armâni, de d-1 P. Vulcan.

Adresa oposiţiei magh<are în limb le 
europene. „Pesti Napló“ este informat, că 
adresa opesiţiei maghiare, pe care a pre-
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sentat’o dietei deputatul Hodossy, şi pe 
care la timpul său am făcut’o şi noi cu
noscută cetitorilor, va apüré în tóté limbile 
naţiunilor mai mari europene. Fóia ungu- 
réscá spune, că traducătorii şi răspândi- 
torii adresei ar ii „Valahi ultraiştlu, cari 
prin acósta vor să dovedâscă, că „Memo
randul pentru redactarea şi răspândirea 
căruia autorii au trebuit să sufere ani de 
închisore, se unesce pe deplin cu adresa 
oposiţiei maghiare44. — Scire fóiei guver
namentale are lipsă de control.

A subscris şi s’a sinucis. Ealasy Gy. 
«ra deputatul oraşului Beszterczebánya, cu 
program guvernamental. Intre cei mulţi, a 
subscris şi el faimosul proiect ex-lex al lui 
Tisza, apoi curând după acésta şi-а риз capă* 
vieţii, s’a sinucis.

Banii orfanilor nu s! O foiă unguréscá 
aduce scirea, că şi în comitatul Vesprimu- 
lui s’a dat de urma unor defraudărl ivite 
la scaunul orfanal. După cercetări de 
mai multe săptămâni s’a constatat, că mulţi 
dintre locuitorii, cari împrumutaseră bani 
din casa orfanilor, şi au plătit datoria, dér 
banii „din întâmplare44 s’au oprit în buzu
narul fiscalului comitatens Barcza Karoly 
şi n’au intrat în cassa orfanilor. Fiscalul 
Barcza, când s’a vătjut în strimtóre, şi-a 
dat dimisia. Cei din fruntea comitatului 
însă, fiind în strînse legături cu fiscalul, 
se sileso să cocoloşescă tréba şi să-l scape 
pe acesta de temniţă, restituind din buzu
narele lor banii defraudaţi. Acestei împre
jurări îi atribue fóia ungurescă şi faptul, 
că vice-şpanul acelui comitat, cu numele 
Kolozavary József, va dimisiona şi el din 
postul de vice şpan şi va intra în ministe- 
n u l  de interne ca consilier d e* secţiâ. E lucru 
sciut, se фее, că acest vice-şpan se află 
în mare obligi la diferite bănci pentru pro
curor. Drept răsplată pentru aceste încur
cături financiare şi defraudărl, vice şpanul 
va intra deci în ministeriu! Acolo-i e  locul. 
Bimilis simile gaudet.

Oraş ruinat. Din Sassarî (Sardinia) se 
comunică date forte interesante despre rui
narea oraşului Samassi printr’un orcan. 
Orcanul erupse într’una din сЩв!® trecute 
pe la 9 óre a. m. In urma lui veni o plóie 
grozavă cu fulgere şi trăsnete. Apa cădea 
în torenţl îngrozitori de pe délurí şi în 
câte va minute ea inunda tóté stradele, aşa 
încât familiile fură silite а-se refugia în 
biserica situată mai sus. Intr’aceea rîul, 
care curge alături, a rupt zăgazurile şi nă
văli asupra localităţii. Se bătură clopotele 
într’o dungă, ca cei din depărtare să fiă 
vestiţi despre pericul. Locuitorii fură cu
prinşi de-o panică indescriptibilă; plân
gând şi ţipând ei fugiră cătră biserică. 
Cătră miedul nopţii periculul părea delă- 
turat, însă a doua cji diminâţa furtuna 
erupse cu putere şi mai mare şi apa aco
peri oraşul întreg. Mai mult de ‘200 de case 
s’au ruinat, ér 100 sunt stricate, aşa încât 
cu greu pot fi locuite. Tóté plantaţiunile 
şi sămănăturile din împrejurime au fost 
nimicite şi totul arată icóna peirii. Şi a- 
césta s’a întâmplat în Deeemvro.

Un favorit al sexului frumos. înain
tea tribunalului din New York a stat mai 
dăunădl un bărbat, care pănă acuma s’a 
căsătorit nu mai puţin decât cu 63 femei, 
părăsîndu-le apoi pe tóté de-aréndul. Şi 
acósta ispravă a făcut’o acusatul în cei 18 
ani din urmă. Dér ceea-ce face ca lucrul 
să fiă şi mai de mirat este, că el şi-a în 
ceput cariera sa de a încheia căsătorii nu
mai după-се trecuse deja de 40 ani. Nu-şl 
póte nimeni esplica prin ce acest individ 
a putut să eserciteze o putere de atrac- 
ţiune atât de estraordinară asupra sexu 
lui femenin. Esteriorul omului nu e nici 
decum atrăgător. Trăsurile feţei sale sunt 
urîte, faţa e palidă, părul lui, care mai 
’nainte ca şi mustaţa era de colóre roşie 
strălucitore, a încărunţit acuma şi s’a ră
rit forte, ér figura este slabă, colţurosă şi 
numai de statură mijlooie. N’a posedat în 
viaţa lui nicl-odată avere mare. A fost din 
contră forte sărac. Ou t0tă înfăţişarea lui, 
care numai simpatică şi elegantă nu era, 
el avü totuşi un succes atât de mare la 
femei şi fete culte şi avute, încât câte

odată se căsătoria într’o lună de două ori. 
Ciudat este, că el însu-şi stăruia tot déuna 
să se facă cununia înaintea preotului. Dér 
pe cât de iute se amoresa de o femeiă 
şi scia să-i câştige iubirea, tot aşa de iute 
i-se uria de ea. De obiceiü el deja câte-va 
săptămâni după căsătoriă îşi părăsia ne
vestele sub pretext, că trebue să facă o 
mică călătoriă. Ce-i mai ciudat lucru însă, 
este că acest om, care cu una şi aceeaşi 
femeiă nu putea să stea împreună în ca
şul cel mai bun, decât numai câte-va luni, 
a fost primei sale soţii — cu care s’a căsă
torit când era d9 22 de ani — pănă la mór
tea ei, ce a urmat după 18 ani cel mai 
credincios soţ.

Răspândirea ciumei. Scirî sosite din 
Bombay spun, că ciuma s’a lăţit îu mod 
îngrozitor, secerând mii de jertfe. Doctorul 
Nuttal a constatat, că ciuma o răspândesc 
în mare măsură muscele, furnicile şi pu
recii, pe când cânii, vitele comute, po
rumbii, bróscele, şerpii şi alte animale 
sunt imune în contra ciumei.

Cel mai bine venit cadou de Crăciun 
este de present un aparat bun de fotografiă. 
Nu este distracţie mai plăcută pentru domne 
şi domni, d9cât fotografia, care este lesne 
de practicat după modalitatea simplă de 
acuma. Pentru procurarea celor mai bune 
şi sigure aparate pentru chipuri, de mo
ment se recomandă depositul special (care 
esistă din 1854) al lui A. M o l i  (k. u. k. 
Hof lieferant Wien I. Tuchlauben 9). Ce
lor ce se interesâză, se trimite lista de pre
ţuri ilustrată gratis.

Revistă externă.
C r i s ă  î n  p a r t i d a  l i b e r a l ă  e n -  

g l e s ă .  Wilhelm Harcourt, conducătorul par
tidei liberale englese în camera comunelor 
din Londra, şi-a dat dimisiunea, din causă, 
că a luat de semă, că unii dintre membrii 
partidei nu sunt mulţămiţl cu el. In scri- 
s6rea sa de dimisiune scrie între altele: 
„O partidă politică nu pote să ajungă la 
ceva, decât atunci, când în sînul ei dom- 
nesce un spirit energic. Pe o partidă, în 
care esistă certe şi interese personale, ni
meni n’o p6te conduce la glorie şi la fo
losul ţării44. Harcourt spune mai departe, 
că el tot-dâuna s’a nisuit a restabili în 
crederea în partid, a face să dispară di
vergenţele de vederi între acei bărbaţi, cu 
cari a trebuit să lucreze împreună. Nici
odată pe el nu l’au condus interese per
sonale, n’a umblat după posiţiunl contro
verse şi nici nu vrâ să emuleze cu nimeni. 
„Times44 numesce repăşirea lui Harcourt un 
eveniment de mare însemnătate politică, 
observă însă, că Harcourt n’a fost nici
odată conducătorul proclamat al partidei 
liberale, ci numai conduoătorul ei în ca
mera comunelor. — Este semnificativ, că 
tocmai în partida liberală englesă, al că
rei creator a fost marele Gladstone, se 
ivesc semnele descompunerii.

C r e t a  ş i  p r i n ţ u l  G e o r g e . Noul gu
vernator al Cretei, sâu „comisarul suprem44 
ai puterilor, cum îi mai cjic, va intra în 
postul său la 21 1. c. Cinci clile după 
intrarea lui în insulă, admiralii celor patru 
puteri vor părăsi insula. După scirile so
site pănă acum, prinţul George nu se pote 
aştepta la vr’o primire amicabilă din par
tea Mohamedanilor. Acâsta apare şi din 
mişcarea mai nouă a Mohamedanilor, caii 
cu tote că sunt desarmaţi, voesc a adresa, 
cum am mai spus, un memorand regi
nei Angliei, în care să declare, că nu 
se încred în prinţul George şi să chieme pe 
regina Victoria să-i ia sub scutul său. —
O scire telegrafică din Constantinopol spune, 
că în Jildiz-chiose sunt forte nemulţâmiţl 
de modul cum ee desv61tă cestiunea Cre
tei. Nemulţămirea se îndrâptă mai ales în 
contra Rusiei, fiind că în urma asigură
rilor rusesc! sperau, că prinţul George — 
cel puţin în viitorul apropiat — nu va fi 
numit comisar suprem. Sultanul e mâh
nit şi din causă, că a primit răspuns ne
favorabil la telegrama ce a adresat’o Ţa
rului, în care îbruga, ca în cestiunea Cre
tei să scutescă autoritatea şi suveranitatea 
Turciei.

A n t i s e m i t i s m u l  î n  A l g e r i a . Antise
miţii, séu cum se íntitulézá special în Algeria 
Antijdanii (pentru-că şi Arabii sunt semiţi), 
au raportat o victorie complectă în Alge
ria : ei sunt stăpâni pe situaţie. Precum 
dr. Lueger, şeful antisemiţilor vienesl, a 
ajuns primar al Vienei, astfel Max Regis, 
şeful „antijidanilor44 algerieni a fost numit 
primar al Algerului, după-ce lista sa reu
şise cu unanimitate la alegerile comunale, 
înainte de a raporta acéstà victorie deci
sivă, antisemiţii algerieni reuşiseră să sc0tă 
din postul de guvernator al Algerului pe 
Lépine, fostul prefect de poliţie al Pari
sului, şi să-l ínlocuéscá prin Laferrière. Cu 
tóté acestea nici acest din urmă nu pare 
a fi pe placul antisemiţilor. Intr’o întrunire, 
ţinută 4 ilele astea sub presidenţa prima
rului Régis, acesta a atacat cu violenţă pe 
guvernator şi a declarat, că va soi să 1 
alunge, cum Ta alungat şi pe Lépine. Pri
cina acestor atacuri este următorea: Con- 
sistoriul ovreesc central din Paris a cerut 
audienţă la preşedintele consiliului, pentru- 
ca să se plângă de situaţia făcută Ovreilor 
în Algeria. Primul ministru a răspuns, că 
guvernatorul, cu sprijinul guvernului, v» 
apăra cu energie populaţia ovreéscâ, décà 
va cere trebuinţa. Cu totă acéstá decla
raţie a cabinetului şi cu tóté că primarul 
şl a dat demisia, nu rămâne îndoélâ, că 
antisemiţii vor continua să rămână stăpâni 
pa situaţie în Algeria, unde vor întrebuinţa 
tóté mijlócele, ce le au la îndemănă, ca să 
elimineze pe Ovrei din comerciu şi din 
administraţie. Populaţia algeriană este 
aprópe unanim antisemită. Prăvăliile o- 
vreescl sunt boicotate şi creştinii, cari 
oumpără încă dela Evrei, sunt denunţaţi 
opiniei publice în parele antisemite. Agenţi 
antisemiţi pândesc chiar pe strade pe acei 
ce têrguesc dela Evrei, şi-i fotograieză. 
Autorii turburărilor recente antisemite vor 
beneficia cu toţii de amnestia votată de 
camera francesă.

ULTIME SCI EL
Viena, 15 Decemvre. Ia şedinţa 

de aeji a „Reichsrath‘‘-uiui, depu* 
tatul Wolf a provocat un mare scan 
dai. Ministrul de culte Ruber se r i
dică, se răspundă la interpelarea ce 
i-s’a adresat în cestiunea confiscărei 
repeţite a f6iei „Ostdeutsehe Rund- 
schau" al cărei proiectar este Wolf. 
In momentul acela întră* în sala dea 
baterilor Wolf şi începu se împartă 
esemplare din foia lui strigând cătră 
ministrul Ruber: Asta-i mişelie şi 
ruşine! El păşi apoi dinaintea mi
nistrului şi strigă cât îl lua gu ra : 
Locţiitorul d tale, procurorul de stat 
Pobies, este un mişel josnic şi un 
criminal! Cuvintele lui Wolf pro
duseră sgojiot mare; deputaţii din 
stânga sprigineau pe Wolf, er cei 
din drepta începură a se apropia 
cătră presidiu, fiind că Wolf se postă 
deja înaintea presidiului. Intre de
putaţii din stânga şi drept* era pe 
aci se se nască încăerări. Wolf se 
luă urît la certă cu Cehul tîner 
Wyk, aşa că ministrul de justiţie fu 
silit se-şî curme vorbirea. Se ridică 
apoi se voibescă contele Thun, care 
l’a început iu ascultat, pe urmă înse 
sgomotul se repetă, încât însuşi mi- 
nistrul-preşedinte fu silit se declare, 
că nu mai vorbesce. Io urma întâm
plărilor de ac)!, oposiţia se pregă* 
tesce la un atac solic’ar contra gu
vernului.

Constantinopol, 15 Decemvre. 
Pănă acum mai mult de 10,000 de 
Mohamedanî au părăsit Creta Dintre 
aceştia 5000 şi-au vendut proprie
tăţile, 6r ceilalţi le-au arendat.

Londra, 15 Decemvre. „Daily 
Mailtf anunţă, că Anglia are de gând 
a ţine ocupate încă câţi-va ani punc
tele în care şi-a aşe4at pănă acum 
trupe.

Paris, 15 Decemvre. Aici s’a 
descoperit un plan anarchist, care

intenţiona transportarea de bombe pe , , 
la graniţă Belgiei la Paris. Planul 
a fost împiedecat şi mai multe per- 
sdne bănuite sunt urmărite de po
litie.

DIVERSE.
Ţera lui GuHiver. S’a descoperit în 

America de Sud, în ţinutul isvorului Rio- 
Negro, o nouă specie de pitici. Bărbaţii 
au înălţime de 4 pici6re, femeile mai pu
ţin, la trunchid sunt f6rte groşi şi braţele 
de tot subţiri. Col6rea corpului este roşie- 
gălbue, er părul semănă cu al Indienilor. 
Locuinţa lor se află pe teritorul Venezu- 
elei. Descoperitorul acestei seminţii de pi
tici se numesce Sullivan, din Boston.

Generalul musicanţilor. In anul 1777 
regele Şvediei August III, la recomandarea 
ambasadorului său contele Lowenhjelm, 
din Dresda, a ohemat la sine pe dirigentul 
musicei saxone din Dresda, Naumann, la 
Stockholm, ca acolo să instruâscă o socie
tate de musicanţl. Naumann s’a dus la 
Stockholm ou atât mai vârtos, fiind-că toc
mai se înourcase într’o datoriă din causa 
edificării unei case. Când dirigentul sosi 
în portul Şvediei, un sub-oficer, coman
dantul portului, opri la pârtă pe Naumann, 
întrebându 1, că are paşaport. Naumann se 
legitima. Sub-oficerul îl mai întreba: „Ce 
eşti?44 — „Dirigent al musicei archiducescl 
saxone şi sunt chemat la Stookholm44. — 
„Dirigent de musică? Ce-i aceea ?“ — „Ce 
să fiă, un om, care dirigâză o orchestră4*.
— „Acâsta nu o înţeleg de loc. Esprimă-te 
mai la, înţeles!44 — „Un dirigent de mu
sică este un om, care se pricepe la musică 
şi stă în fruntea unei orchestre şi o con
duce44. — „Din aceste dracu pote să se 
cuminţâscă ! Spune-mi scurt ce eşti! Nau
mann îşi perdu răbdarea. „D-le, eu sunt

i generalul musicelor archiducescl saxone, şi 
mă duc la Stockholm, ca acolo să eserciez 
musicanţii regelui®. — „Exelenţa Vostră, 
puteţi merge numai decât, răspunse sub- 
oficerul, luându-şl posiţie ofici6sâ. Apoi 
striga: „Pază, afară! Sub arme! PresentaţI 
arma înaintea Exelenţei Sale, generalul 
musicanţilor arohiducelui saxon !a

L i t e r a t u r ă .
Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune la modul de veţuire a ţă
ranului român, scrisă de d-1 Simeon Stoica, 
medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 
Asociaţiunei transilvane, având în text un. 
număr mare de ilustraţiuul. E o bună şi 
preţiosă călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 
ori-ce familie, arătându-i cum să-şi păzâscă 
sănătatea, cum să se hrănâscă, cum ső 
tráéscá şi de ce să se ferescă pentru a se 
puté bucura de-o vi0ţă veselă şi îndelun
gată. Se póte procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu.

*
Troparul Botezului Domnului „In Ior

dan44, compus pe motive de ale cânt. bis. 
pentru cor de bărbaţi; „Fóie verde de tri
foi44 şi „Tot ţi-am ţjis mândro44, cântece po
porale lucrate pentru cor de bărbaţi (4 
voci) au apărut hectografiate pe hârtie mi
nisterială şi se pot căpăta la autorul Timo- 
tei JPopovicî, prof. de musică în Braşov (str. 
Hirscher 28) cu preţul de 30 cr. de esem- 
plar, plus 3 cr. porto.

*
Minunate sunt pentru popor scrierile 

fericitului loan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 
N’ar trebui să lipséscá aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 
căci ele procură cetitorului nu numai forte 
plăcute momente de petrecere, dér îi dau 
şi forte preţiose poveţe şi învăţături. Tóté 
scrierile la olaltă costă numai 1 fl. trimise 
francat şi se pot căpăta la tipografia „A 
Mureşianu44 în Braşov.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelkangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi ou 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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♦«■PLUGARULUI

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
Preţul â 25  cr„ (cu posta 30 cr.)

{Véndétorii primesc rabatul cuvenit.) 

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu térgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articull preţios! 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc .; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articull şi poveţe pentru 
păstrarea sănetăţii şi averii etc. La fine 
nrméza diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio
grafia a lui. Doritorii de-a avé acest că- 
lindar sé se grábéscá a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre
cut, când mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 
esemplarele.

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Decemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.15
Renta de corone ung. 4% . . . .  97.90
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 • 119.70
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.—
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.60

Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158.20
Losurî pentru re?. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.........................101.10
Renta de hârtie austr..........................101.05
Renta de aur austr...............................î l 9.90
Losurî din 1860..................................... 140 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 911.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 889.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.—
N apoleondorI...................................... 9.56
Mărci imperiale germane . . . .  59.0272
London v i s t a ....................................120.65
Paris vista ...........................................47.65
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.30

Proprietar : Wr« A u r e l  Xlureşiaim.
Rsilâcîor resnossaöil - <wre*o**lu IKa!or.

S
ASTHMĂ,

uferinţe de pept, tusâ,
cum şi tote bolele, catltre de ale ca
nalului de respiraţie, gâtlegiâ. plămâni, 
greutate de respiraţie, asthină, fleg
mă, tusă măgărescă, reguşelă, gădi- 
litură la gât, început de tuberculosă 
se pot depărta moi bine şi măi vşor cu 
întrebuinţarea renumitului şi după pre
scripţia medicală prepwrat şi recoman
dat Cea iu Sf. George, un pachet 
k 50 cr. şi praful care aparţine ceaiul 
prafu Sf. George, o cutie â 50 cr,, 
împreună cu prescrierea întrebuinţării.

Succes se simte după câteva c}ile.
Mai puţin de 2 pachete nu se trimit. 

La t imitere cu poşta 20 cr. mai mult, pentru 
pachetare ;i espediare.

T<:te comandde sunt a se adresa

direct la St. Georg’s-Apotheke,
'W flen, V/2, Wimmergasse 33. 

Se se trimită preţul înainte cu mandat postai.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Teritablle n u m a i ,  decă filăeare e u t i ă  este p r o v e c fu tă  e u  m a r e a  de 

a p e r a r e  a  l u i  A . M o li  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
Tl m acii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
“  a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 

cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.
Falsificafiile se vor urmări pe cale judecătortscâ.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
l / a p î ' f ' lh î l i i  n t i m n i  decă fiecare sticlă este pi’ovedută cu marca de scutire şi cu 
W C n id l l l lU  n U l i ld l .  plumbul lui A .  M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de recelă 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a l u i  Moli.
Cel mai fiu săpun de cop.i şi dame fab icafc după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru r-opii i adulţ1'. Preţul unei bucăţi 20 cr.
Oincl b ucăţi 90 c r . Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este prove^ută cu marca de 
aperare A. Moli._______________________________________ ________________________________

Trimiterea principală prin
F a r m a c i s t u l  A .  HIOLJL,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, M M e n  9.
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursa poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M0LL.

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artier. _I w

S o s ire a  si Blocarea i m u r i l o r  io  s ta t  ni  m g. în B raşov.
V alabil din 1 ©ctoinvre st. n. 1§9§.

Sosirea trenu rilo r  în B raşov :
Delii Budapesta la Braşov:

I. Trenul de pers6ne la 8 ore dim.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 6. 9 ra. p. m.

III. TreDul mixt la 10 ore 25 mio. sera
Dela Biicuresci la Braşov: 

t. Trenul mixt, care oiroulă mimai Vinerea 
dela Predeal, la 5 6re 20 min. ditn. 

li. Trenul aooel. ia 2 6re 18 mio. p. m. 
II. Trenul tLiixt, la 5 ore 20 rr iţ). p. ro.
IV. Trenul d ■* pers., la 9 ore 8 min. sera.

l)ela Kezdi-Oşorheiu la Kraşo, :
I. Trenul do pers6ne la 8 ore 25 ou. d., 

(are legătura îo St.*GeorgI cu Ciu:> 
Szerda şi Ciuc-Gyiires).

I. Trenul de persâne la 1 oră 51 rn. p. rr. 
l i .  Trenul mixt, 1& 6 6re 48 na. sera, (are 

1 gâtură ou Ciuc-Szereda).
Dela Zernescî la Braşov ;G. Bartolomeiu)

I. Trenul m'.xt 6 ore 22 ojid. dim.
IL Trenul mixt ia 1 ora 12 unu. p. tu.

Plecarea trenu rilo r  din Braşoy :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul rn'xt Îs 5 óre 8 mia. diminâţs
II. Tr. Hcoel. (pesta Cluşiu) U 2 6.45 ru. p. m. 

III. Trenul de pers. la 7 ore 48 mio. sér̂ t
Dela Braşov îa B ucurescî:

I. Trenul de pen?óoe 1* 3 óre 55 m’n< ri, 
II. Trenul mixt la 11 óre a. tn.

IIT. Trenul accelerat (ce vine pe la Ored s, 
Cluşiu) la 2 ó?*e 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşvjrheiu :

I. Trenul de persane la 5 óre 19 mur. 
dim. (are legătură ou Tu?n*d) 
Oino-Szered&. 3 ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. m.
II. Trenul de pe^s. la 3 óre 15 oj. p. ir. 
(ere cu lx-ia Tuşn&d-Oiuo-Szered.

Dela Braşov la Zernescî (G. Bartolomeiu). 
i. Trenul mixt la 9 ó*e şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt, la 3 óre <8 min p. m

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend.
Argint r-'inân. Cump. 9.45 Vend. 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 
Galbeni Cump. '5.63 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.25 Vend. 128.25
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —._
Lire turcesc! Cump. 10.75 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5% 101 .— Vend. U 2 —
Note i t a l i e n e ................................   44.45

9.51
9.47
9.56
5.68

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
&dsmin3strat3unf. In casu! pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemeni, 
caî*e cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orf.

AdmListr. „Gazetei Trans.1*

[ Lucrări de legătorie de cărţi. [
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W illielm  Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legător ia sa de cărţi,
ce esistă de 14 3nî cu cel mai bun renume şi este  
mult m ărită “5 din nou arangiatâ cu 9  m aşini di
ferite.

S e  e f e c t u e s c  tóté lucrările ce cad în sfera legato» 
riei de cărţî, deia cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrător! de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţî póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

l i u c r ă r i  d e  g a l a n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
profcocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit penfcru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi i& 
stéguri etc.

WiLH LM HAYDECKER,
legător de eăa*ţl,

î 2 - 0  S t r a d - a  p o r ţ i i  2 2 .

S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22.

f!

ABONAMENTE
¥jA

SASETA TRAITSILVAITIEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
► Pa trei lu n î .................................................... 3 ii. —

Pe şese lun i .................................................... 6 fl. —
Pe un a n ....................................................12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.........................................................  10 fr.

Pe şese luni . , . .............................20 ir.
Pe un an......................................................... .....  40 fr.
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Âboaami&te k aumê le ra data ds Simiaici.
Pentru A ustro-U ngaria :

Pe a n ....................... ..... ..................................2 fl, —
| Pe şese l u n i ; 1 îl. —
[ Pe trei l u n i .................................................... 50 cr.
» Pentru România şi s t ră in ă ta te :  ^
? Pe a n ...............................................................8 franci. 5
î Pe şese lu n i ....................................................4- franci. t t 1
i Pe trei l u n i ........................................  . t  franci.
î Abonamentele se f a c  m a i  u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin w"
r mandate postate,
* Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^
' a  sreie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.
s Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei**. g

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


